

# EL PUEBLO

Organo del partido Republicano Autonomista

AÑO IX

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 26 JUNIO DE 1909

Redacción y Administración:  
Calle Obispo Aznar.—núm. 10.

N.º 841

## La actitud de Costa

“El Ribagorzano”, periódico de Graus, publica un artículo, en el cual se pone de manifiesto una vez más la definida actitud de D. Joaquín Costa.

Copiamos algunos de los párrafos del mencionado artículo:

“Un periódico de Barcelona, “El Progreso”, publicó el día 4 del corriente dos telegramas de Barbastro y de Zaragoza, dando cuenta de los mitines republicanos de Sariñena y Barbastro, en los cuales se afirma sin más, que “el señor Costa saludó por telégrafo a los propagandistas radicales señores Santamaría, Pierre y Gomez de Fabián y se adhirió a dichos actos.”

No es exacto: el señor Costa habría sido inconsecuente con sus convicciones y con la norma de conducta que se tiene trazada y de la cual no quiere apartarse por nada ni por nadie. Mal podía adherirse a unos actos con los cuales no está conforme y de que ni siquiera ha tenido conocimiento hasta leer la noticia de ellos en algunos periódicos.

Lo que sencillamente ha hecho es “contestar”, el despacho de salutación con que los nombrados propagandistas le favorecieron obsequiosamente desde Barbastro, como lo habría hecho en un caso igual con los señores Barrió y Mier, Vázquez de Mella y Llorens; sin ser carlista, con los señores Dato, Moret y Cambó, sin ser alfonsino, ó con los señores Galdós, Menéndez Pallarés é Isabal, sin ser republicano, bloquista ó de cualquiera parcialidad.

Hemos de repetir lo que tenemos dicho con anterioridad en este mismo periódico: nuestro amigo no pertenece á la fracción que llaman radical ó lerrouxista. Y no decimos más. El señor Costa se afilió con otros, en 1903, al republicanismo español, renunciando temporalmente á su calidad de neutro, con una condición: la de la unidad y apostolicidad en el partido y la renovación del personal gobernante de los treinta años anteriores, única manera de que su acción pudiera ser eficaz y llegar á tiempo de salvarnos y salvar á España; á condición de que se comprometiera á realizar el programa regenerador de la Cámara Agrícola del Alto Aragón y de la Liga Nacional de Productores. Por desgracia, el partido, antes de haberse constituido, se excitó y desmigajó resolviéndose en una selva de adjetivos y suicidándose por el mismo hecho. Nuestro irremediable rezago, el infantilismo la pasión de las jefaturas y la psicología irregular de que todo eso era una expresión, han podido más que el amor de la patria, de la libertad y del progreso. Aquellas fracciones políticas, efectivas ó de aprensión, han quedado todas iguales al punto en que han acabado de afianzar por su voluntad, ó mejor dicho, por su falta de voluntad, su isidrismo,

su pueril avidez de categorías y su inconsciencia, la bamboleante monarquía borbónica. Ahora se contentan, para hacer que hacemos, con el deporte de meter ruido, creídas de que, contrahaciendo la vida, viven. Euforabuena; pero el Sr. Costa no está por perder el tiempo, á sabiendas de lo que pierde.

P. D.—Acabamos de recibir un recorte del mismo nombrado colega “El Progreso”, con un juicio acerca del libro “Las tardes del Sanatorio”, obra de nuestro predilecto amigo D. Manuel Bascós, abogado y exportador, y en él se dice textualmente: “con Bascós nos unen lazos de amistad personal y política: es un radical, un fervoroso de Lerroux, un rebelde, un hermano nuestro.”

Estamos autorizados para declarar que tampoco eso es cierto. El distinguido escritor oscense es todo lo contrario de “radical ó lerrouxista”; ya lo sabe Lerroux. No podía ser otra cosa. Había de claudicar él, que no reconoce como legítimo ídolo ó fetiche de quien se puede ser ferviente adorador, ni á la misma España?.

Esto dice “El Ribagorzano”.

## De Madrid estant

### El fanalet

Tota la nit hi ha hagut a la Porta del Sol forsa gentada. En La Cierva, comprenent la natural ansietat del bon poble, va fer saber que, com de costum, sempre que donya Victoria ha deslliurat de nit, apenes se va saber la nova y el sexe del nou infant s'encendria un fanalet colcat sota la bola que hi ha cap de la terra del Ministeri.

Si ha nascut baró, la llum será roja; si nàix femella, la llum será groga—varen dir els diaris oficinosos, y la gent, després de sopar, va anarsen cap a la Porta del Sol, y quan els cafés tancarén, la gent va sentarse pels pedrissos de les aceres, y pels graons dels portals.

Alguns previsors, que saben per experiència alló de “las cosas de Palacio”, varen portarshi rassojó y beguda. Altres, beguda tant solament, y no pocs algun diari pera matar l'estona llegint la darrera carta den Macías.

A les dues de la matinada, la Porta del Sol estava quasi bé plena. La gent vinga mirar el fanal, pero'l fanal estava a les fosques.

Un telégrama de La Granja deia que els dolors del part havien comensat a les set. Ja eren masses hores!

Tothom hi deia la seva.

En La Cierva, que's passejava tot impacient amunt y avall del seu despatx, esperant també la nova, de tant en tant mirava per darrera dels vidres l'aspecte de la plassa y somreia satisfet.

Ab seguretat deuria afalagarlo el veure aquella demostració de monarquisme. Un poble que no dorm y que no vol anarsen a retir fins saber si té un nou infant ó bé una infanta ó bé

una nova parella d'infants, se fa simpatic.

Godoy, el comte d'Aranda y Squilache, qualsevol d'aquells governants de fa cent anys hauria tingut un gest de desprendiment. Que podia costar fer repartir un xic de vi rauci y un parell de carquinyolis a cada un d'aquells bons ciutadans?

Perque jo vull creure que tots els que hi havia per allí hi estaven per afecció dinástica y no per lo que un amic me deia:

—“La major part d'aquests ahí varen anar a la presó a veure an en Macías, dema, si convé, aniran pel carrer esvalotant darrera den Galdós. Teneh tant de monarquics com jo de fratre. Son aquí per ganduleria, per no anar a casa y per tenir excusa de llevarse tart dema...”

No hi ha dret a esser tant exceptic. Un fet curiós ben bé ho demostra.

Avui ne parlen els diaris.

Entre la gentada que mirava'l fanalet hi havia una dona ab el seu marit, la qual estava en el mateix cas que donya Victoria y tot mirant el fanal y no volent retirarse fins a saber com quedava la de La Granja, va agafarli un treball.

La portaren a una farmacia, y ail, qué tinc! al, qué no tinc!... Un ballet!... Si en será de monarquic aquest minyó.—C.

Madrid 16 de Juny.

## TOT PASSANT

### Altra vegada l'immoralitat

Segons llegeixo, a València'l fiscal ha denunciat, per immorals, uns vanos que's venien en un dels pabellons de l'Exposició y que estaven decorats ab figures nues, representat les quatre estacions. Conseqüència de la denuncia, ha sigut la recullida dels vanos considerats pecaminosos y la prohibició de posarlos altra vegada á la venda. Però'l gremi de fabricants de vanos no s'ha conformat ab la desició del fiscal ni ab l'orde consecutiva y ha protestat, ab raó sobrada, de l'una y de l'altra.

Já va passant de la ratlla aixó que está succeint ab la moralitat pública. Certs senyors ne tenen un concepte tan especial d'aquesta moralitat, que confonen llastimosament la manifesta ofensa al pudor, a la pública honestat, ab els ridícols escarafalls d'una hipocrita beateria. Pera aquets senyors el bell espectacle del cós humá, ab tota la seva armónica arquitectura, ab tota la gracia y noblesa de les seves línies ondulant, resulta d'una immoralitat insoportable. Si poguessin, vestirien de túniques rígides, tancades fins a dalt de tot del coll y ab mangues llargues que amiguessin els brassos, tot el gloriós estol de desmús antics, en els quals el món helenic formula'l seu esplendorós ideal de bellesa.

Contra aquesta estúpida tartuferia, que preten fer axioma altre cop de l'impuresa de la carn, retornantnos an aquell'a tenebrosa mentalitat mitgeval

que condemnavá'l cós huma, per considerar-lo font de tofa corrupció, y estimava la seva vista vergonyosa, y tenia per camí de pecat els miraments y les atencions que se li dediquessin, nosaltres, homes del renaixement, que portem en l'anima nostra l'esperit d'una sempre eternal renaixensa, hem d'afirmar la casta exlicitut del desau'l absoluta moralitat que ofereix la contemplació d'una bella figura humana, en la radiant armonia de les seves proporcions y de les seves línies.

Ah! L'immoralitat no está en l'imatge d'un bell cós, magnificat per l'emoció de l'artista que l'ha creada: está en aquell que no sent purificada la seva ánima de tota concupiscencia, per les aigües baptismals del goig estetic, que ragen abundantment de la contemplació de la bellesa. Aquests son els immorals, d'immoralitat irremissible, perquè transporten la llur interior torpesa, damunt de tot lo que contemplen.

J. PONS Y PAGÉS.

## Moralejas

Llega el cartero y me deja sobre la mesa los periódicos de Barcelona. Viene con ellos una evocación cotidiana de nuestra ciudad, con sus luchas y sus ansiedades. Parece que hasta el papel viene todavía impregnado de aquel aire húmedo...

Abro La Veu. Y allá perdido entre las cosas de menos interés, encuentro un suelto que me llama la atención. Se refiere á la posibilidad de una campaña gubernamental, coactiva, contra la pornografía. Y á este propósito cita, en sentido de aprobación, lo que pasa en la libre Inglaterra, donde toda la Prensa francesa llamada galante—el nombre sí que es una galantería—queda implacablemente detenida en la frontera.

Confieso que la noticia, mejor dicho la intención que hay detrás de la noticia, me ha hecho torcer el gesto. ¡Con que eso pasa en la libre Inglaterra. Por mi parte no tengo ningún inconveniente en que haga algo análogo un Gobernador civil de la libre España. Pero de la libre España, entiéndase bien; ésto es, de una España en donde se gocen las mismas libertades de pensamiento y de palabra que en Inglaterra.

Empezamos por reconocer la libertad de cultos... ¿Parece mal? Lo que á mi me parece mal es encomiar un hecho aislado, separándolo de el sistema general de condiciones que lo hacen posible. Sólo un país en donde esté absolutamente garantida la libertad de imprenta, tiene derecho y tiene autoridad para reprimir con mano dura esas manifestaciones patológicas que ninguna paridad guardan con el ejercicio normal del pensamiento ni con la inviolabilidad de todas las opiniones, porque, como otras veces he dicho, la obscenidad, no es precisamente una opinión.

Más claro: Comparando la realidad

española con la realidad media europea, encontraremos en muchísimas cosas menos libertad aquí que fuera de aquí. Pensemos solo en la gran cantidad de escritores de todos los campos, encarcelados ó procesados recientemente. En poquísimas cosas, en cambio, es posible que haya más libertad aquí que fuera. ¿Por qué empeñar á europeizarnos por la coacción y no por la libertad?

Pensando en ésto, abro *El Poble Catalá*, y empiezo á leerlo con el interés de siempre. El gran poeta de la política nos hace presente de su habitual *Sportula*, llena esta vez con una carga un poco sospechosa: "L'Apologia del Mal Mot."

No llega á ser muy categórico este elogio del mal hablar. Se limita á una ardiente protesta contra la *Lliga del Bon Mot*. Yo he recibido, de ésta, una circular de propaganda. Aunque la *Lliga* no hiciera otra cosa—y dudo que haga muchas más—que haber publicado esa hermosa alocución de prosa poética que ha escrito Maragall cantándonos la sublimidad de la palabra, de la pura, noble, humana, palabra, creo que no habría de pesarnos que existiera la *Lliga del Bon Mot*.

Teme Alomar, como yo, la coacción; recelo yo, como él, que detrás de los bellos párrafos de Maragall, no se deslicen luego leyes ó ordenanzas especiales contra la blasfemia. Y, con todo, he torcido también el gesto cuando el espléndido teorizante de nuestra izquierda habla de sentir acaso la nostalgia, aunque sea de un modo condicional é hipotético, de una blasfemia bien violenta y masculina.

Y ésto me parece mal precisamente en un hombre de la izquierda. Quizás me hubiera hecho gracia en un *Glosario de La Veu*. Como quizás aprobaría en *El Poble* una campaña contra la pornografía.

De tal manera ha sido el cristianismo una religión ética que ya nos es difícil, en un ambiente cristiano, separar la fe y la moral. Este equívoco corrompe aquí en sus raíces toda acción moral colectiva. Y, sin embargo, es el fracaso de la teología, lo que ha traído al mundo contemporáneo esa creciente y actualísima preocupación ética.

Recuérdese la resonancia del reciente Congreso de Educación Moral de Londres. Piénsese en la que vienen teniendo las Sociedades para la Cultura ética en los Estados Unidos. No se ovide el gigantesco esfuerzo de Francia empeñada en crear y enseñar una moral laica. Téngase en cuenta el enorme éxito de librería que están logrando en todo el mundo las obras relativas la cuestión moral sexual: el ejemplar de una de ellas, alemana, que tengo á la vista, corresponde á 85.º millar. Echese, en fin, una mirada á la multitud de campañas de antialcoholismo, de protección á la infancia, de abolición de la prostitución organizada, etcétera, etcétera, que se desarrollan en el mundo civilizado y de las que aquí nos llegan sólo algunos ecos débiles.

Aquí esas cosas, degeneran por el abandono de la izquierda, en mezquinas propagandas de cofradía. Y ésto pasará probablemente con la obra contra el hablar incivil, tan necesaria, sin embargo. En ningún país de Europa, salvo quizás en el mediodía de Italia, se habla tan soezmente como en España, y en pocas partes de España tanto como en Cataluña. A mí me ha sido casi imposible hacer comprender en Berlín en qué consistía propiamente la costumbre española de ciertas interjecciones.

Y nótese que este vicio nada tiene de varonil y fuerte. La obsesión de las cosas sexuales constituye un síntoma enfermizo y, exijrada, da lugar á verdaderas degeneraciones pa-

tológicas.

Resumiendo, pues, esta desconocida charla sobre moralidad, la concretaremos en un par de moralejas:

Primera: Aquí y ahora, la acción moral no debe orientarse hacia el rebustecimiento de la obra coercitiva de la ley y de la autoridad, sino mas bien á la propaganda, á la educación y á lo libre iniciativa social.

Segunda: Aquí y ahora, la acción moral carecerá de eficacia si no viene principalmente de la izquierda, la cual debe apresurarse en disputar á la derecha clerical tan glorioso monopolio.

LUIS DE ZULUETA.

Madrid 19 de Junio de 1909.

## Una herencia

**50.000 duros, una mujer que viste traje encarnado, un papagayo y un mono.**

Roma.—Telegrafian desde Aguila la noticia siguiente:

"En Abril de 1908 falleció el viejo patriota garibaldino y anticlerical Andrés Biccardi, que vivía con una hermana soltera de 40 años y con un papagayo y un mono.

El difunto garibaldino dejaba su fortuna, que ascendía á 50.000 duros, á su sobrino Angel, que desempeña las funciones de cura párroco en la inmediata aldea de Fossa, pero á condición de que recogiera á la hermana del difunto, al papagayo y al mono.

El sacerdote Angel después de consultar con sus superiores, aceptó la herencia, destinando íntegra la renta á socorrer á los pobres, como así lo viene haciendo; pero desde que recogió en su casa á su tia, el papagayo y el mono vienen sufriendo disgustos.

La tia, que es fea y más morena que el carbón, viste siempre de encarnado, diciendo que este color la favorece mucho, y como es natural llama la atención del vecindario, y el papagayo, repite siempre el mismo estribillo de "Viva Garibaldi," y "Abajo el Vaticano," que le enseñó el difunto garibaldino.

El mono estaba acostumbrado á ponerse cuantos bonetes de cura atrapa-

ba. Los timoratos vecinos de Jossa, escandalizados, protestaron.

La semana pasada el obispo de Aguila sustituyó al párraco de Angel por el canónigo de Lauria.

La mayoría de los habitantes de Fossa hicieron una manifestación hostil contra el nuevo párroco, y el obispo, confiando resolver el conflicto, llamó á Angel.

Los habitantes de Fossa se trasladaron á Aguila acompañando á Angel y protestaron violentamente ante el obispo.

Luego silbaron ruidosamente y penetraron en el domicilio de Angel, sacaron á este, á su tia, al papagayo y al mono, y cargándolos en un carro se los llevaron á Fossa, instalándolos en la parroquia, echando de allí al canónigo Lauria.

El obispo solicitó el auxilio de las autoridades, y éstas se negaron á intervenir."

PARA "EL PUEBLO."

## Canto al Progreso

Yo acudo á tí con esperanza ciega; préstame tu vigor y tus alientos de gigante, tus nobles entusiasmos para alentar mi espíritu con ellos. Entusiasmado por tu augusta historia mi canto entono, bienhechor Progreso; me sobra corazón para sentirte aunque para ensalzarte soy pequeño. Solamente ambiciono, cual tributo humilde, conseguir llevar mis ecos á tu trono, que mi alma que te admira

no cesa de adorarte ni un momento.

Tú en mi memoria vivirás constante y tuyos han de ser mis pensamientos.

Solo la ciencia, que en el bien se inspira, del porvenir sorprende los secretos y enemiga del mal y la ignorancia, cual madre cariñosa le da aliento al hombre de ideales progresivos para que pueda remontar el vuelo.

Brille la inspiración, surja radiante y creen la belleza en un momento el mármol, los buriles, los pinceles, las notas del pentágono y el verso.

A la piedra despoje de lo inútil el rudo golpe de cincel maestro y espléndidos tesoros de belleza ocultos antes, surjan de su seno y el bronce que se funde en los cañones ó en las campanas de soberbios templos mejor empleo por artistas tenga al hacer las estatuas de los géneos.

Hoy la electricidad nos ilumina y borra las distancias el telégrafo, eterniza la idea y la palabra ia imprenta, y el espíritu del tiempo va marcando en las artes y las ciencias nuevos y progresivos derroteros.

Mostrando su poder, en los abruptos montes la dura roca abre el barrero; piérdese la noción de la distancia y el inculto mogol y el europeo merced á un hilo, misterioso lazo, se pueden transmitir sus pensamientos.

El rayo, ya sumiso, á nadie aterra; triste gime en la sombra el monasterio. El vapor, que acortando las distancias une á los hombres en abrazo estrecho, y la locomotora que jadea

bramando cual dragón monstruo de hierro (ó asemeja al pasar gigante pájaro dándole vida al insensible acero) con otros atributos de la ciencia representan la idea del Progreso.

De esos astros que pueblan el espacio estudias el eterno movimiento y tus héroes logran, poco á poco, descubrir de la ciencia los secretos.

Servet y Galileo, la mazmorra encontraron por único trofeo; otra generación más progresiva ha de premiar su soberano esfuerzo y en el fondo del mar ó en la alta cumbre que arredera al más osado viajero, donde quiera su planta imprimir logre, grande y profundo ha de vibrar el eco de sus nombres, que para bendecirlos

levantará un altar el siglo nuevo cuya base será el planeta Tierra y tendrá por techumbre el firmamento.

Mientras al templo que la fé sostiene se le van sovacando los cimientos los nobles sacerdotes del trabajo sin plegarias, sin misas y sin rezos, componen transformando la materia el himno sacrosanto del Progreso

Eduardo Guillar Clari

Cárcel Modelo de Madrid.

## GLOSARIO

La filosofía de «Los Debates»

La filosofía de «Los Debates» ó como «Los Debates» aprecia las cosas.

En este *Glosario* se comentó un hecho, en culta forma, suavizando el color y el tono, que Tortosa le dió. Y «Los Debates» que no tuvo una palabra de despecho para Tortosa, la tuvo para nosotros, que le ofrendamos la verdad.

Puede leerse á Taine y puede conocerse á D. Agustín Monner. Lo muy grande, supone lo muy pequeño. Cervantes recogía los papeles que hallaba en el arroyo y los iba leyendo. No se desdénó en decirlo. ¿Porqué nosotros no habemos de dejar que nuestros ojos, cansados de intrigar en páginas de santa sabiduría, dormiten un momento,—creyendo que leen—frente á esta *Crónica* aderezada por hombre al que la malicia popular atribuye lo que

nosotros no recogemos—que va dejando en ella, dia por dia, sus odios, sus rencores, sus antipatías, las lacras de su corazón, las miserias de su mísera inteligencia.

¿Por qué no hemos de reir los que sabemos llorar? La incapacidad de algunos concejales no nos asustaba; es más, algunos concejales—alguno, muy amigo, del que escribe este *Glosario*—hubiera tenido á gran honor el que D. Agustín Monner, de la Comisión provincial, hubiese hallado un medio de incapacitarlo. Una nulidad declarada por el señor Monner es tan timbre de gloria como el águila pasmada en griles que hay en la portalada de los pazos señoriales..

Nosotros hemos forrado con «Los Debates» algun libro de Taine... Y sin ofensa para nadie podemos afirmar—y si «Los Debates» quiere á Tortosa, también puede afirmarlo—que conocer á Taine, no implica desconocer á Don Agustín Monner. Es más, que aquí, en esta dulce perla del Ebro, conviene más, conocer á Don Agustín Monner.. Taine está en los libros. Monner está en la vida, y ya lo dijo el filósofo: *Primum vivere...* Primero, vivir...

Cuando Tortoso viva, sin hombres que la esquilmén, sin uñas que la zarpeen, sin nombres que la deshonen, el autor de este *Glosario*, hablará de Taine, y á las noches largas, á las tranquilas horas de soledad invitará á Don Agustín Monner, para que con él aoje unas cuantas páginas de amor, los grandes libros de ciencia.

Si D. Agustín Monner no ha encontrado para entonces la soledad que los años y los remordimientos reservan á los diputados que han recogido todas las humillaciones, que han ensalzado todos los egoísmos, que han emprendido todos los caminos, todos, menos la escondida senda por donde *han ido los únicos hombres que en el mundo han sido...*

La *Lliga del mal mot*

Nosotros vamos á extenderla contra la *La Lliga del bon mot*, y en oposición á los bandos del alcalde. Alomar lo dice.

Nuestra *Lliga del mal mot*, no defenderá—eso nunca,—la indecencia en el lenguaje, pero tampoco buscará medios para condenarla si antes no se suavizan algunas costumbres, no se castigan muchos abusos y no se remedian infinitos males... A un ser que de niño no se le da cultura y que de hombre, se le re-

gatea pan, no puede exigirsele que hable correctamente, que no se subleve, que no blasfeme contra lo que vive en la tierra, contra lo que se supone en el cielo... No son las palabras: son los hechos los que deben corregirse y los hechos han de practicarlos los grandes frente a los pequeños... Un rico, puede exigir silencio, calma, paciencia, cuando dé parte de su dinero al que grita... Entre tanto, no...

La protesta es sagrada, como es sagrada la blasfemia de Prometeo—en el buen sentido de la blasfemia—cuando quiere columbrar los miserios de la divinidad... Toda rebelión, toda verdad que rompe con una mentira, es una blasfemia... Blasfemó Jesús contra el cesarismo; blasfemó Mahoma contra Jesús; blasfemó el cristianismo contra el paganismo... Nosotros amamos la blasfemia...

La *Lliga del bon mot*, intenta con el castigo al lenguaje indecente, la presión al pensamiento rebelde... Y quien, como los que leen y escriben este periódico, aman el pensamiento rebelde y no castigan las indecencias del lenguaje mientras subsistan las indecencias de los hechos, proclaman en alto—con la presidencia de Gabriel Alomar y la filosofía de Diego Ruiz—la *Lliga del mal mot*.

## Notas municipales

Sesión del 23 de Junio de 1909

Empieza la sesión a las 7:45 en vez de las 6.

Dan cuenta de la orden del día. Que se han recaudado por Consumos del 11 al 20 corriente ptas. 6.238'73.

Leen las notas de recaudación de arbitrios, que no pudieron leerse en la anterior sesión, por estar encerradas en un cajón.

A propuesta del Sr. Alcalde, acuerdan que la Comisión de Hacienda gire una visita de inspección a la Recaudación de arbitrios y compruebe el saldo de papel que queda por cobrar.

El Sr. Ribás—Ruega paguen 15 días de haber a un consumidor que estuvo enfermo.

Sin enterarse de quien es, y sin que conste al socorrerle que es empleado, acusaban darle un socorro de 30 ptas. por una sola vez.

El mismo concejal, pregunta si ha oficiado la Alcaldía al Cabildo para que quiten la *batería de cañones* que han instalado en la Catedral, calle de Cruera.

Contesta el Presidente que ha oficiado para que quiten las canales, que no tienen permiso para ello.

El mismo edil pregunta que han hecho en vista de las denuncias contra el Canal.

Contesta el Presidente que cambiarán la vía del Matadero y arreglarán lo del barranco del Célio.

El Sr. Nicolau: dice, que a su juicio la fianza que tiene prestada el actual recaudador de arbitrios, es insuficien-

te, pues según la Instrucción vigente, debe ser del 20% del promedio del papel a cobrar en un quinquenio. De modo que pide se aumente lo suficiente hasta garantizar la irresponsabilidad del Ayuntamiento, ó declina la responsabilidad que puede caberle en los que quieran asumirla en el caso que previene la Ley.

Acuerdan que se amplíe la fianza, y fije la comisión de Hacienda el tipo a que debe ascender.

Nombran agregado a la comisión de Hacienda al Sr. Nicolau. Este no acepta el nombramiento, entre otras razones porque es ridículo reformar las comisiones en la última sesión y cuando las comisiones actuales van a extinguirse.

El Ribás—dice que los concejales no pueden renunciar ningún cargo.

El Sr. Nicolau: manifiesta, que desde doce ó quince días, vé que bulle la idea de dotar a Tortosa de una estación oleícola, idea que ahora patrocinan los elementos liberales. Se extraña aunque le traten de ingenuo; porque durante la alcaldía del Sr. Cid, (actual campeón para conseguir la estación oleícola), y siendo primer síndico el actual alcalde Sr. Grego; luchó sesión tras sesión, para que se dotara a Tortosa de una Granja experimental, beneficio de gran transcendencia para esta comarca eminentemente agrícola.

El ilustrado ingeniero D. Hermenegildo Goorria apoyaba la concesión. Sólo recababan del Municipio para tan gran mejora, que facilitara ochenta jornales de terreno.

El Estado consignaba 300.000 ptas. para obras de edificación de la Granja, (lo que resolvía la crisis del país).

Además consignaba 15.000 pesetas anuales para personal, material etc.

Esto era muy halagüeño. Esto era altamente beneficioso para Tortosa, la realizaba, y la clase agrícola y proletaria, tenían un nuevo horizonte en esta ciudad que es la *cenicienta* de Cataluña.

Exclama: ¿Que hicisteis entonces? Nada.

Disteis largas al asunto. Una comisión especial dijo que se encargaba de examinar y adquirir los terrenos... después... después... contestaron al cabo de mucho tiempo, que no tenían dinero.

Les echa en cara que no tuvieron dinero para adquirir los 80 jornales. Que lo tendrían si hubieran ahorrado los *gastos voluntarios* para procesiones y fiestas religiosas, y si la actividad que desplegaban para que no suprimieran el obispado la hubieran aplicado a conseguir la Granja, ayudando su modesto esfuerzo, ¡Granja tendría Tortosa!

El Presidente le llama al orden.

El Sr. Nicolau: Insiste en lo dicho sobre la gran utilidad de la Granja, y que él fué quien inició la idea en la alcaldía del Sr. Cid.

El Sr. Muñoz—Al Sr. Nicolau le guía su buena voluntad, pero todo cuanto ha dicho, incluso lo de las cantidades: es falso.

El Sr. Nicolau—protesta y pide que consten en acta las palabras del señor Muñoz.

El Sr. Muñoz—sigue en larga peroración para explicar que él, mandó a buscar al Sr. Goorria para tratar de la Granja.

Una voz—Si vino por lo de los cañones granifugos.

El Sr. Muñoz: continúa enumerando sus gestiones, (de todos ignoradas). Su larga estancia en Madrid, gestionando la concesión de la Granja.

El Sr. Nicolau: ¡de la Granja! creíamos era por asuntos del Matadero.

El Sr. Muñoz: Repite lo dicho pero cambia lo de "falso" por "inexacto".

El Sr. Nicolau: Ya va bajando la

fraseología del Sr. Muñoz, antes era "falso", ahora "inexacto", pronto tendrá de confesar que es "verdad".

Pide lean las actas de aquella época que tratan de la Granja.

El Sr. Monclús: Dice que no se puede tolerar la palabra "falso", pronunciada por el Sr. Muñoz.

El Presidente: Dice que se le escapo en el calor de la discusión al señor Muñoz, que se dá por retirada y no constará en acta.

El Sr. Muñoz: retira la palabra y dá explicaciones.

El Sr. Nicolau: Insiste en que todo cuanto ha manifestado es verdad. Que las cantidades son exactas: 80 jornales de terreno tenía de facilitar el Municipio y en cambio el Estado daría 300.000 pesetas para obras y 15.000 ptas. anuales además.

Con ademán de reto dice que no es para poner se moños, sino para que resalte la verdad. El que inició la idea de la Granja en el Ayuntamiento, fué él y no el Sr. Muñoz.

El concejal de *las medallas* calla. El Sr. Ribás estuvo muy oportuno haciendo algunas observaciones.

A instancia del Sr. de Ramón sigue sobre la mesa el dictamen a una cuenta por gastos judiciales.

A propuesta del Sr. Nicolau volvió a la comisión un dictamen sobre depósitos de carburo, contra la voluntad del Sr. Muñoz.

## Carnet de la semana

### Propaganda liberal

El domingo a las cinco de la tarde, se celebrará un mitin en Bitem: y a las nueve de la noche, otro en los salones de nuestro *Centro*, en la plaza del Obispo Aznar, frente casa Nivera.

En ambos tomarán parte nuestros compañeros Marcelino Domingo y J. Cachot-Torroja.

### En San Lázaro

El día de San Pedro a las nueve de la noche se celebrará otro en el café de Guillermo del Arrabal de San Lázaro.

A todos deben acudir cuantos amen la libertad y quieran a Cataluña.

### Saludos

Ha llegado a esta el cultísimo catedrático del Instituto General y Técnico de Tarragona, D. Martín Navarro. Dicho señor viene realizando una obra, verdaderamente social en su cargo de Inspector del Trabajo, a la que deben aportar su ayuda y alentar con su aplauso, cuantos amen la causa del obrero español...

Nosotros que nos honramos con la amistad del señor Navarro, somos los primeros en reconocer su honrado esfuerzo y su afán nobilísimo de extender la cultura y el bienestar al proletariado que tanto necesita aquí en España de inteligencias fuertes y de sanas voluntades.

Nuestro amigo querido D. Juan Cachot Torroja, ha recibido el Doctorado. No necesita el amigo Cachot de nuestros agasajos; sabe cuanto se le quiere en esta casa y con que alegría se estrechan sus manos, cuando se halla entre nosotros.

### El nuevo Ayuntamiento

El día 1.º de Julio tomará posesión el nuevo Ayuntamiento.

Es una esperanza para esta desgraciada ciudad.

Si nos sale fallida, tendremos que confesar paladinamente, que para nuestros males no hay remedio.

Precisa que ningún concejal adquiera compromisos.

Precisa sacrificarlo todo por los intereses de Tortosa.

Precisa romper viejos moldes.

Hay que hacer economías.

Hay que evitar que la casa del Pueblo, sea un asilo de gente inútil y caca.

Hay que entrar en aquella casa, si se nos permite la frase, con una escoba en una mano y un frasco de ácido muriático en la otra.

Un barrido hácia fuera se impone.

Lo manda la salud del Pueblo que votó a los nuevos concejales.

### El tifus

El ministro de la Gobernación, ha enviado a los Gobernadores, un telegrama circular, exponiéndoles la necesidad de que sean vigilados los mendicantes transeúntes, a su entrada en las poblaciones, a fin de evitar sean portadores del tifus.

Sobre este punto estamos descansados:

Con un alcalde como tenemos.

Con un inspector de Vigilancia como tenemos.

Y con una Junta de sanidad, como tenemos...

¡La Biblia!

### Dios los cría....

Aunque en la superficie parezca otra cosa, entre los elementos del *gruñón*, y los del *serafín* D. Paco, hay inteligencia, a pesar del "chantaje", que imputan al primero.

El motivo... algún negocio *limp.o*.

Temblamos por Tortosa.

### El Sr. Gobernador

La prensa monárquica hace cargos no por respetuosos, menos enérgicos, por no ocuparse el Sr. Gobernador de las latentes reclamaciones de la opinión unánime, decimos unánime, porque descontamos a los vividores y chupópteros.

No se ha ocupado de *las cuentas de la riada*, ni de las fiebres que reinan en Tortosa desde hace tiempo, especialmente en los barrios de Santiago y Remolinos.

Ni del hedor insoportable de las cloacas. (Le ofrecemos como modelo los imbornales de la calle Loaja, frente al ex-gobierno militar).

Ni del caos administrativo que reina en la administración (?) municipal.

Y lo más chocante y de relieve, fué, que estando en Tortosa varios días, precisamente la tarde del jueves, día de sesión del Ayuntamiento, en que podía presidir y oír las quejas de los representantes del pueblo, marchara aquella tarde precisamente el señor Gobernador al Azú.

Después de anunciado en un periódico local, que el Sr. Gobernador presidiría la sesión, francamente tuvimos los tortosenses una decepción.

Aunque nos acordamos de la sesión extraordinaria de *la riada* en la que socorrió el Gobierno a Tortosa con 2.000 pesetas, cuando se perdieron millones.

### ¿La qué es el talentu

Prendieron a dos sujetos que se decían viajeros y después, ellos mismos confesaron que eran jugadores de oficio.

Los antecedentes eran pésimos. Hasta se dice que uno de ellos exigió dinero en casa un acaudalado comerciante.

No sabemos por qué, se les soltó inmediatamente.

Con que gusto trabajará la policía. El vecindario está satisfecho de ver el celo con que velan por sus intereses.

La jota de "La Granvia", se vá poniendo de moda.

### Teatros

A los buenos aficionados al Teatro nos convenia esta competencia entre el Principal y el Bañero. Con ella logramos ver dos compañías muy notables y aplaudir el esmerado trabajo de unas y otras partes. La del Principal, en el género chico, nos presenta lo mejor del repertorio moderno, interpretándolo a maravilla. La del Bañero nos ofrece miel vieja en obras como *La Mascota*, *La Traviata* y *Marina*.

Que sigan las rivalidades, que sigan las buenas compañías y que se llenen—para que continúen las hostilidades—los dos teatros.

Imp. Suseoresa Bernis.—Tortosa.

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## DE SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

### Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cañamo

de

## FRANCISCO LLASA T

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

### Agencia general de negocios

DESPACHO: Calle de la Estación, n.º 10, bajo (junto al café Escudero)

Resolución de asuntos judiciales y administrativos. Delegación de la "Unión," y "El Fénix Español," Compañías de seguros de vidas e incendios.

Compra venta de valores; administración de fincas; altas y bajas de la contribución; redenciones de quintas; cambios de oro; comisionés y representaciones, y otros servicios.

Esta agencia cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Zaragoza y Valencia.

### FABRICA DE CEMENTO Y YESO

DE

## Julían Mayor

CARRETERA DE GANDESA

### CHERTA

Se vende al por mayor y menor, rápido y lento; condiciones ventajosas. Simas para toda clase de construcciones.

### GRAN PAÑERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

DE

## JAIMÉ BELLAUBI

Buenafuente, 15 y 13, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrea entre Lanería, Alpacas, Piqués, Oriles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial," recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de vellut para correctamente cosidos y bien cortados, se venden al baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalón, forrera, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
caballero " 20'00  
americanas de alpaca " 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrea. Clases y precios convencionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

### Antigua fábrica de gorras

de

## Felipe Climent

—VENTA AL POR MAYOR Y MENOR—

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

## LUX LUX galdomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia lumínica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos," "timbres eléctricos," "para-rayos," canalizaciones para gas acetileno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Ángel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX

MECHERO LUX

### GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

## J. VALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA —

BARATURA

— RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

### Sastrería y Pañería

DE

## Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

Nodejéis de visitar esta casa

gusto y rapidez en los encargos. en la que encontrareis economi